

# 火箭军某部着力锻造指挥人才队伍

■李子发 本报特约记者 任增荣

“夜间远程机动,如何在微光条件下保持安全行车距离”……初春高原,寒风料峭,火箭军某部任务准备会上,一场关于现场特情处置的战术推演紧张进行,该部某营郝营长根据战场态势图,有条不紊逐一剖析可能面临的难题。

“如果平时研战谋战不深,不提带兵打仗能力,面对这样的战场‘考卷’,就拿不到好成绩。”郝营长说,练强指挥本领,对一线指挥员来说至关重要。

推动战斗力换挡提速,“脑子”必须比“步子”先迈进战场。在该部,每次执行跨区驻训等任务前,营连主官都会开启这样的“头脑风暴”。

“营连主官作为基层带兵打仗的‘领头雁’,是否懂作战、会指挥,直接关系到一个单位的练兵质效。”该部领导介绍,此前,他们深入训练一线调研,发现营连主官队伍不同程度存在谋战研战不深、指挥应变能力不强等问题,制约了战斗力提升。

该部党委一班人认为,必须按照实战要求,最大限度锤炼带兵人指挥打仗能力。他们定期组织战术推演,重点检验指挥员全面分析研判形势、及时准确摸清敌情我情能力;常态化开展对抗训练,围绕兵力部署、火力筹划等重点环节设置复杂特情,提升营连主官战术战法运用能力;适时组织军事训练大讨论,将联合作战、信息对抗等纳入主官学习内容,培塑营连主官的全局思维和大局意识。

前不久,该部组织一场“营营对抗”训练,红方指挥员、某营营长指挥部队快速行进,顺利突破蓝方重火力打击。走下训练场,营营长感慨地说,过去实兵对抗训练中,特情处置、排兵布阵等都由上级指挥所全程指导,如今则需要基层指挥员独立分析判断战场态势,在近似实战的环境中倒逼自己学习更多战法打法,不断提升综合素养。

“作为一线指挥员,打赢未来战争的第一步,就是要学会丢掉‘拐棍’!”该部某连潘连长对此深有体会。一次任务中,面对与上级指挥所失联的临机特情,他运用平时训练掌握的指挥方法,冷静分析敌我态势,快速制订方案,带领官兵成功抢占预定阵地。

瞄准战场补短板,练强指挥谋打赢。近日,该部开展集约化组训,基层主官围坐一堂,针对以往实战化训练中梳理出的难题展开研讨。大家表示,经过一段时间的集中淬火,打赢未来战争的底气更足了。

# 新疆军区某师建强基层班长队伍

■本报特约记者 李康 通讯员 崔雅庆

“如何避免‘身在兵中不知兵、同吃同住不同心’?”……初春时节,新疆军区某师班长骨干集训火热展开。摸底考核中,一道道紧贴带兵育人实际的考题,让有着10年带兵经验的某团班长、一级上士杜振会感触颇深。

“班长作为‘军中之母’,其能力素质直接影响基层营连建设质效。”该师领导介绍,此次集训,他们以“科学管兵带兵、以情爱兵育兵”为主题,旨在帮助班长骨干提升带兵育人能力,全面推动基层建设提质增效。

集训前,该师机关通过深入调研,广泛搜集基层班长骨干任职期间面临的常见难题,精细制订计划。他们区分科学组训施教、以情带兵爱兵、教育疏导转化、遵规守纪自律、管装爱装用装等5个专题,采取授课辅导、政策解析、警示教育、案例剖析、讨论交流、经验介绍等方式展开培训。

“新时代青年官兵思维活跃、想法多样,班长骨干带兵要与时俱进,不可依赖旧思想、老方法。”集训中,带兵经验丰富的某团干部王哲围绕思想工作如何有机融入军事训练这一主题,为参训班长骨干进行授课辅导。王哲通过典型案例剖析,将多年带兵经验娓娓道来,台下班长骨干认真聆听,不时记录下心得体会。

“其身正,不令而行。班长骨干要带好兵,首先要当好表率。”课堂讨论环节,某团班长、中士王恒率先发言。“用真情换真心,一名合格的班长,应把战士当家人”

“换位思考是关键,遇事要学会多从战士的角度想问题”……参训班长骨干你一言、我一语,争相发表自己的看法。

“如何提高班务会质量”“怎样提升军事训练质效”“如何做好疏导转化工作”……集训中,他们通过专题研讨、现地教学、集体讨论等方式,一一破解带兵育人实践中的难点、堵点。

“通过聆听教员的细致讲解、与众多优秀班长交流讨论,我学到了不少实用方法,对下一步管好兵、带好头更有信心了。”参加以情带兵爱兵专题授课后,担任班长时间不长的下士范天乐感触良多。

与范天乐一样,杜振会也感到收获颇丰。集训期间组织的基础理论知识摸底考核,让他看到了自己的短板弱项。集训中,他扎实学习基础理论知识,结合工作实践,梳理出多条带兵育人实践中的常见误区,并在课堂上与大家探讨破解之策。

“工作有了新思路,带兵育人信心更足了。”集训期间,参训班长骨干说得最多的就是这句话。

## 武警河南总队鹤壁支队提升基层“两支队伍”能力素质

# 离兵近知兵深 筑防线化风险

本报讯 宇文辰鑫、康婷报道:日前,武警河南总队鹤壁支队组织基层党支部保卫委员和思想骨干专题培训,着力提升基层“两支队伍”能力素质,助力基层单位防范化解安全风险。

“‘两支队伍’在掌握官兵思想动态方面起着‘雷达预警’作用,是抓基层安全稳定工作的中坚力量。”该支队领导介绍,他们深入调研发现,个别基层单位“两支队伍”作用发挥不明显,自主解决问题能力不足,整体素质有待提高。

为此,他们集中组织专题培训,邀请经验丰富的干部骨干传经送宝,帮助大家拓展解决问题的思路对策;针对基层“两支队伍”人员变化快、身份类别多

等特点,建立新老结对帮带、定期培训常态机制,稳步提升整体能力素质;充分发挥“两支队伍”离兵近、知兵深的优势,鼓励他们积极与官兵谈心交心,拉近彼此距离,筑防线、化风险,提升工作质效。

此前,该支队某中队思想骨干马银伟发现新兵小王训练时状态不佳。

考虑到小王是“00后”,喜欢打球,马银伟没有采取生硬说教的办法,而是从其爱好的球类入手,利用课余时间主动约他一起运动。几场球赛下来,两人的心贴近了,小王道出了实情:父亲因房屋拆迁补偿问题,与开发商发生纠纷,问题一直没有解决。了解情况后,马银伟随即向中队领导反

映。最终,在单位协调帮助下,小王家里的纠纷得到妥善解决。没了后顾之忧,他的训练热情被重新点燃。

“安全保卫工作,事关官兵切身利益,事关部队战斗力建设。”该支队领导介绍,随着各基层单位“两支队伍”作用发挥越来越明显,官兵思想防线更加牢固,工作训练热情更加高涨。

# 练兵备战没有“舒适区”

■姚海忠



难走的路,往往都是上坡路;难开的船,往往都是顶风船。平静的水面练不出精悍的水手,舒适的环境练不成胜战的精兵。对军人而言,必须跳出“舒适区”、敢于突破极限值,战时才能多一分打赢底气。

训练从难征战易,训练从易征战难。练兵备战的过程,是千锤百炼的过程,也是主动打破“天花板”、跳出“舒适区”的过程。心理学认为,激发一个人的潜能离不开必要难度,如果没有挑战自我的强烈欲望,没有改变困境逆境的不竭追求,就很难释放潜能。回望历史,无论是备战上的“马放南山”,还是训练中的“脱实向虚”,都能从贪恋“舒适区”的轻松、缺乏突破“舒适区”的勇气上找到

原因。清末号称“亚洲第一”的北洋海军,操练船阵时,“各管驾只须默记应操教式,其余皆可置之”,而且“一令即出,亦多催至再三,方能应命,用之已惯”。如此练兵,求得自己“舒服”,自然败得必然,终在战争中全军覆没。

近年来,我军高度重视实战化军事训练,大力开展体能强化日、魔鬼训练周、野战生存月、风沙驻训季等等。但仍有个别单位满足于待在“舒适区”,有的制订训练方案与战场实际对接不够、与实战要求贴得不紧;有的消极保安全,战斗力标准树得不牢,只求达标、不求练精;还有的对未来发展知之不多、知之不深,对战场态势和敌情设计层次不高、内容不全、技术含量不够,一旦踏入陌生战场,面对突发状况,必然手忙脚乱、不知所措。

现代战争信息化程度不断提高,智能化特征日益显现,“发现即摧毁、开战即决战”渐成常态,无论是时间、

地点、天候,还是作战形式、作战手段、作战方法,对抗要素更加多元,对抗情况更加复杂,对抗程度更加激烈,对官兵极限状态下完成任务的能力要求更高。倘若看不到未来战场的“高”与“危”,抱着守旧观念、守常思维和守成思想,就谈不上“高敌一环、远敌一米、快敌一秒、胜敌一招”,更不用说掌握制胜未来的钥匙。

“战争之事,或跋涉冰天雪地之间,或驰骋酷暑恶瘴之乡,或趁雨雪露营,或昼夜遄行军;寒不得衣,饥不得食,渴不得水……其精神、其体力,非于平时养之有素,练之有恒,岂能堪此?”各部队应瞄准强敌对手,盯着边界极限,设险局、构危局,增变数、研招数,想敌情、练特情,扎实开展全背景、全天候、全时域、全射程、全弹种训练,不断挖掘官兵潜能、装备性能及人装结合战斗力效能,在突破临界点、极限值上下真功。

(作者单位:61769部队)



近日,海军某支队开展实战化训练。

时铁宸摄

# 传承雷锋精神 坚定理想信念

——陆军部分英模营连与“雷锋连”开展联建联育活动见闻

■本报记者 毕笑天 通讯员 王立军

3月抚顺,微风徐徐。来自“硬骨头六连”“王杰连”“杨根思连”等18个英模营连的官兵代表,一早便前往抚顺市雷锋纪念馆,与第79集团军某旅雷锋生前所在连队官兵共同开展联建联育活动。

纪念馆前,雷锋纪念碑庄严肃穆,由毛主席亲笔题写的“向雷锋同志学习”几个大字,在阳光下熠熠生辉。

步入展厅,雷锋同志的事迹穿越时空,展现在官兵眼前。

“雷锋用实际行动告诉我们,人生最大的意义,在于全力为党、国家和人民作出贡献。”看到展柜里雷锋生前最爱看的书籍《把一切献给党》,“红八连”指导员感慨道。

“雷锋生前常利用行车间隙,在驾驶室里面缝补针线学习毛选。”站在展厅陈列的雷锋生前驾驶卡车前,“白老虎连”指导员说,“新时代传承弘扬雷锋精神,就要像雷锋那样把党的创新理论当作‘方向盘’,强化一辈子听党话、跟党走的行为自觉。”

参观完纪念馆,官兵乘车前往第79集团军某旅营区。

步入“雷锋班”,首先映入眼帘的,是荣誉柜内绣有“雷锋班”3个大字的锦旗。“邱少云连”代表顿智巴丁注视着摆放在一旁的理发箱、节约箱、修鞋机等“传家宝”,不由得感慨万千:“雷锋献身共产主义的伟大一生、邱少云烈火烧身的磐石一卧,都源于对党的绝对忠诚。”

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”置身雷锋文化体验馆,各营连代表和旅队官兵整齐列队,向雷锋雕像敬献花篮,向雷锋同志致以敬意。

雷锋同志生前曾将自己当工人时的积蓄和入伍后的津贴节省下来存入银行,用于帮助贫困群众。他牺牲后,所在部队官兵专门设置“雷锋精神存折”,将这一优良传统延续至今。

“一滴水只有融入大海才能永不干涸。”从“雷锋连”官兵代表手中接过“雷锋精神存折”,“生死在一起连”官兵代表感到沉甸甸的分量,“‘雷锋精神存折’把一颗颗小水滴,汇成了奔流不息的江河,我们一定要把这种精神发扬光大。”

随后组织的经验分享交流会上,来自各英模营连的官兵代表介绍了本单位聚焦“三个过硬”抓育人、常态开展学雷锋活动的经验做法。某部代表高健告诉记者,回到单位,他们要学习借鉴兄弟单位的先进经验,更好地激励官兵将无悔青春融入强军事业。

研讨交流中,“雷锋连”指导员侯

伟动情地说:“作为雷锋传人,我们必须把老班长的优良作风继承好,发扬好,推动连队建设迈上新台阶、取得新成果。”

活动接近尾声,全体官兵共同宣读《红军英模营连共建共育倡议书》。铿锵的誓言,深深刻进了官兵心中。



3月中旬,海军某部组织新兵开展心理拓展训练。

本报特约通讯员 王光杰摄